

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Nr. 231

22 iulie — 28 iulie 2007

Duminica a opta după Rusalii



Înmulțirea pâinilor

- frescă de V. Buzuloiu din Paraclisul Reședinței
Mitropolitane — Iași

Din cuprins:

◆ Patima - războiul nevăzut din ființa noastră	2
◆ Dicționar de termeni religioși	2
◆ Femeile Creștine	3

Evangelhia duminicii Înmulțirea pâinilor în pustie Matei XIV, 14-22

14. Și ieșind, a văzut mulțime mare și I S-a făcut milă de ei și a vindecat pe bolnavii lor.
15. Iar când s-a făcut seară, ucenicii au venit la El și I-au zis: locul este pustiu și vremea iată a trecut: deci, dă drumul mulțimilor ca să se ducă în sate, să-și cumpere mâncare.
16. Iisus însă le-a răspuns: N-au trebuință să se ducă; dați-le voi să mănânce.
17. Iar ei I-au zis: Nu avem aici decât cinci pâini și doi pești.
18. Și El a zis: Aduceți-Mi-le aici.
19. Și poruncind să se așeze mulțimile pe iarbă și luând cele cinci pâini și cei doi pești și privind la cer, a binecuvântat și, frângând, a dat ucenicilor pâinile, iar ucenicii mulțimilor.
20. Și au mâncat toți și – au săturat și au strâns rămășițele de firimituri, douăsprezece coșuri pline.
21. Iar cei ce mâncaseră erau ca la cinci mii de bărbați, afară de femei și de copii.
22. Și îndată Iisus a silit pe ucenici să intre în corabie și să treacă înaintea Lui, pe țărnul celălalt, până ce El va da drumul mulțimilor.

Patima - războiul nevăzut din ființa noastră (V)**Întrebări și răspunsuri despre alcoolism****1. Ce este „alcoolismul” sau „dependența de alcool” ?**

Alcoolismul se caracterizează în principal prin eforturi eșuate de a controla cantitățile consumate de alcool, fie prin moderație, fie prin abținere. O persoană bolnavă de alcoolism nu reușește să aleagă dacă va bea sau nu și, dacă bea, este incapabilă să decidă dacă se va opri sau nu. „Alcoolicii cu complicații” sunt cei care, datorită consumului de alcool excesiv și prelungit, au tulburări fizice sau mentale.

2. De ce beau oamenii ?

Majoritatea oamenilor învață să bea alcool de la părinți sau de la rudele apropiate. Copiii și tinerii li se pare că e ceva plăcut, eliberator de inhibiții și că așa fac „oamenii mari”. Ei încep să bea pentru a intra în societatea adulților. O dată ce au învățat să bea alcool, oamenii continuă acest obicei dintr-un singur motiv: *pentru a simți efectul produs de drogul alcool*. De ce unii caută acest efect și beau mai mult decât alții, este o întrebare la care e greu de răspuns. Oricum, mai puțin important este *de ce* beau oamenii, ci contează mai ales modul în care *putem ajuta* pe cei căzuți în această grea boală.

3. De ce numai anumiți oameni devin alcoolici ?

Nimeni nu pare să știe de ce sau nici măcar cum se întâmplă ca unii să aibă această boală, iar alții nu. Există câteva teorii despre acest lucru. Cea mai acceptată teorie este aceea că anumiți oameni sunt născuți cu o anumită predispoziție genetică la alcoolism. Adică, la anumite persoane, există un factor bio-chimic sau genetic care determină posibilitatea ca ea să dezvolte o dependență față de alcool. Trebuie precizat că această teorie ia în calcul și factorii sociali și psihologici care, combinați cu predispoziția genetică, cresc sau descresc probabilitatea ca o persoană să devină alcoolică.

4. Toți băutorii înrăiți sunt alcoolici ?

Nu toți băutorii excesivi sunt alcoolici sau dependenți de alcool. Dacă are motive suficiente, băutorul înrăit poate să se oprească din băut sau să-și controleze băutul. Atunci când un băutor înrăit se oprește din băut pentru o perioadă de timp și se reîntoarce la consumul de alcool, de obicei, nu îi este greu să-și controleze băutul. Pentru alcoolic, însă, situația este diferită. Lui îi va fi foarte greu să bea moderat.

O altă diferență este că băutorul înrăit nu are remușări în legătură cu consumul de alcool. Alcoolicul, pe de altă parte, se va simți deseori vinovat și va avea remușcări extreme după un episod de băut. El are intenții bune de a nu bea excesiv. Când eșuează încercând să consume moderat, se învinovățește și se consideră un ratat. Aceasta pentru că nu înțelege că suferă de o boală a minții și a trupului în același timp, care nu îi permite să consume în siguranță nici măcar un pahar. Când se atinge de primul pahar, i se declanșează o poftă irezistibilă de a bea în continuu. Singura opțiune sigură pentru alcoolic este abținerea totală.

5. Este posibil ca cineva care bea bere să devină alcoolic ?

Da, este posibil ca așa ceva să se întâmple. Într-o sticlă de bere este tot atât de mult alcool ca și într-o băutură tare. Doar că arată diferit. Se întâmplă ca unii băutori înrăiți să prefere berea pentru că

Încredințați fiind de faptul că există și în parohia noastră opinii și relații interesante pentru această delicată temă sau alte teme tangente prezentei rubrici, Patima - războiul nevăzut din ființa noastră, vă adresăm invitația și apelul nostru pentru a ne oferi în scris, pe adresele de e-mail sau pe forum-ul parohiei, mărturii și experiențe personale care pot fi de folos semenilor.

este mult mai acceptabilă social în anumite comunități.

6. Alcoolul este la fel de periculos ca și alte droguri, precum heroina ?

Alcoolul este poate chiar mai periculos decât heroina. În realitate, alcoolul ucide mult mai mulți oameni în România decât o va face vreodată heroina. Deși alcoolul nu generează o dependență la fel de intensă ca și heroina, el este probabil mult mai periculos din cauza atitudinii permisive a societății față de băut.

A consemnat Alexandru Burac

Bibliografie:

- Floyd Frantz, „Manual despre alcoolism”

- Program de Informare despre Alcoolism pentru Parohiile Bisercii Ortodoxe, „Sf. Dimitrie Basarabov”.

DICTIONAR DE TERMENI RELIGIOȘI

◆ *mironosiță, mironosițe*, s.f. 1. Femeie din grupul celor care au ales să-i slujească Domnului nostru Iisus Hristos și L-au urmat în tot locul. Au fost prezente atât la Patima și Răstignirea pe Cruce, cât și la punerea Lui în mormânt. Venind duminică dimineata să ungă trupul Lui, au găsit mormântul gol; lor li s-a arătat primă dată Iisus după Înviere.

◆ *mucenic, -a, mucenici, -ce*, subst. 1. *S.m. și f.* Martir din primele zile ale creștinismului; persoană care mărturisește pe Hristos și dreapta credință cu prețul propriei vieți, primind moartea martirică; (prin extensie) persoană care se sacrifică pentru ideile și convingerile sale. 2. *S.m. pl.* Sărbătoare creștină pentru pomenirea celor 40 de martiri, care se prăznuiește la 9 martie. [Var.: măcenic, -ă s.m. și f.] — Din sl. muceniku.

◆ *pustnic, pustnici*, s.m. Persoană (de obicei, călugăr) care trăiește izolat de lume și duce o viață aspră; sihastru, schimnic; ascet, eremit, anahoret.

◆ *sinagogă, sinagogi și sinagoge*, s.f. Clădire destinată celebrării cultului mozaic; templu, havra. Organizație religioasă de mozaici, asemănătoare parohiilor creștine. - Din fr. synagogue.

A consemnat Alexandru Stratulat

Bibliografie:

Ion M. Stoian, *Dicționar religios*, Editura Garamond, 1994

Chip de femeie creștină - Maria Magdalena

Conform Evangheliei de la Ioan, Sfânta Maria, numită *Magdalena*, se înscrie între cei care urmau lui Hristos printr-un gest aparte, spălarea picioarelor Mântuitorului, devenind apoi membră marcantă a grupului femeilor mironosițe (purtatoarele de mir). Venită să ungă cu miresme trupul Domnului, întâlnirea pe care o are cu Hristos în preajma mormântului o transformă în vestitoare către apostoli a Învierii. Maria Magdalena se trăgea din seminția lui Neftalim, a carei patrie se cuprinde în hotarele Galileii celei de sus, dintr-un loc ce se numea Magdala, motiv pentru care s-a și numit *Magdalena*.

Auzind de Hristos, Care umbla în vremea aceea prin cetățile și satele Galileii, că tămăduia toate bolile și neputințele oamenilor, izgonea pe diavoli, propovăduia Evanghelia Împărăției Cerului și cu puterea Sa dumnezeiască făcea bine tuturor, s-a dus la Dânsul și s-a învrednicit îndată de milostivirea Lui cea iubitoare de oameni, împreună cu cei miluiți. Domnul Cel multimilostiv, a gonit dintr-însa pe cei șapte diavoli cumpliti, făcând-o sănătoasă nu numai cu trupul, dar și cu sufletul, prin luminarea minții sale cu lumina cunoștinței adevărului. De atunci, Sfânta Maria Magdalena s-a facut ucenică și următoare lui Hristos, slujindu-L împreună cu celelalte sfinte femei, în timpul patimilor Lui cele de bună voie, la moartea pe cruce și la îngroparea dumnezeiescului Trup, după cum mărturisește despre aceasta Sfântul Matei Evanghelistul, astfel: "acolo erau și femei multe, privind de departe, care veniseră după Iisus din Galileea, slujindu-I Lui, între care era și Maria Magdalena". Alături de Maria Magdalena, au urmat lui Iisus și alte femei: Maria, mama lui Iacob, adică vara Maicii Domnului; Maria lui Cleopa și Salomeea, mama fiilor lui Zevedei; Ioana, femeia lui Huza, un ispravnic al lui Irod; Suzana și cele două surori ale lui Lazar, Marta și Maria.

Aceasta sfânta mironosiță a fost aproape de Hristos și de Preacurata Lui Maica, mai mult decât toate celelalte femei, motiv pentru care apare în

numeroase texte din evanghelie, ca o iubitoare de Hristos și de Maica Lui și ca o mai osârdnică slujitoare Maicii Domnului și Mântuitorului nostru. În vremea răstignirii Lui, stătea lângă cruce, împreună cu Preacurata Fecioara Născătoare de Dumnezeu și cu celelalte femei, privind la patimirea lui Hristos. Pe de o parte, plângea și se tânguia cu amar pentru Dânsul, iar pe de alta suferea pentru Maica Lui.

A rămas lângă Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, slujindu-i ei, până la Înălțare, nu ca unei maici a Dașcălului și a Făcătorului de bine, ci ca unei Maici a Insusii Fiului lui Dumnezeu, Făcătorul tuturor.

După înălțarea la ceruri, a mers, ca un apostol, la propovăduire și, străbătând multe țări, a binevestit pe Hristos tuturor păgânilor. Pe mulți i-a adus la cunoștința de Dumnezeu, a mers la Roma și a stat înaintea Cezarului Tiberiu, pe care Sfânta Maria Magdalena l-a tămăduit, fiind bolnav. Ea, povestindu-i toate cele despre Hristos, l-a determinat să creadă într-Însul. Sfânta Maria Magdalena a propovăduit și în Efes, la Sfântul Ioan Cuvantatorul de Dumnezeu, slujind apostolește la mântuirea oamenilor. Prin fericita adormire s-a mutat către Domnul și a fost îngropată la intrarea unei peșterii, de către Sfântul Ioan Cuvantatorul de Dumnezeu. Pe vremea împărăției preaițeleptului Leon, s-au adus din peșteră în Constantinopol cinstitele moaste ale Sfintei Maria Magdalena și s-au pus în mănăstirea Sfântului Lazăr.

Femeile creștine din vremea Mântuitorului ne-au lăsat nouă, femeilor de azi modele. Modele ale femeilor celebre care au influențat religia, economia sau educația găsim de-a lungul istoriei. Ele au fost soții și mame, împărătese, regine, curtezane, păgâne sau evlavioase, spirite remarcabile sau chiar mediocre. Istoria ne pune în față femei care pot iubi și urî cu aceeași intensitate, femei lacome de averi, nemulțumite de ceea ce le ofera poziția în societate sau modeste în ciuda pozițiilor importante pe care le aveau, îngeri sau demoni: Nefertiti – o frumusețe de legendă, Cleopatra – regina regilor, Împărăteasa Elena – mama lui Constantin, Irina – mama cu inimă de diamant (Irina era a doua ateniană ajunsă împărăteasă a Bizanțului), Caternia de Medici – femeia neagră, Maria Antoaneta – ultima regină a Franței, Olympia – apriga mamă a lui Alexandru cel Mare, etc. Indiferent de temperament, de virtuți sau vicii, modelele lăuate de acestea au amprenta mediului în care s-au născut și au trait, însă multe din trăsăturile de caracter ale acestor doamne sau altele ce nu le-am enumerat aici le regăsim la doamnele zilelor noastre mai mult sau mai puțin celebre.

Mulți și mai ales mult s-a scris despre femeie, unii au elogiato și i-au adus osanale, alții au înfierat-o și au considerat-o principală vinovată de dezastrul lumii. Care este adevărul în această privință? Probabil chair etaloanele alese pentru a afla răspunsul la întrebare poate avea drept consecință o concluzie deformată.

Prima femeie, creată împreună cu bărbatul după chipul lui Dumnezeu, deci egală în demnitate cu bărbatul, a primit aceeași poruncă ca și bărbatul: „Creșteți și înmulțiți-vă și umpleți pământul”. Îndemnul avea în vedere desăvârșirea, rezultatul dorit consta în obținerea de oameni destoinici, credincioși și înțelepți.

(continuare în pagina 4)

Doriți să vă clarificați o problemă de credință ?

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveți cu privire la diversele aspecte ale vieții noastre duhovnicești poate găsi un răspuns ziditor !

**Așteptăm sugestiile și întrebările dumneavoastră
fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei,
fie pe FORUM-UL PAROHIEI**

**<http://parohiatomacozma.myforum.ro/>
ACCESÂND site-ul nostru:**

<http://parohiatomacozma.uv.ro>

Răspunsul autorizat nu va întârzia !

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia TOMA COZMA
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

(continuare din pagina 3)

Dar... cunoaștem căderea primilor oameni: Eva, dând dovadă de slăbiciune în fața ispitei a încuviințat păcatul și l-a îndemnat și pe bărbat la păcat, fapt ce a dus la pierderea Paradisului, la suferință și moarte.

În antichitate femeia avea o poziție și un statut existențial inferior bărbatului, acesta subjugând-o și coborând-o până la condiția unui bun material, patrimonial. Și în iudaism femeia era ținută într-o stare de inferioritate, astfel că milenii întregi s-a confruntat cu problema supraviețuirii.

Fecioara Maria, care a dat naștere lui Iisus Hristos, a fost tot ce a putut da mai bun omenirea. Prin vrednicia Sfintei Fecioare de a fi Maica lui Hristos, femeia este ridicată la o cinste deosebită. Faptul că Domnul nostru a primit să fie născut și crescut de o femeie a șters pentru totdeauna stigmatul disprețului cu care lumea veche înfierase femeia și a ridicat-o la cea mai înaltă treaptă a demnității și moralității.

Mântuitorul a repus femeia în stare de egalitate cu bărbatul și a chemat-o la mântuire alături de bărbat în mod egal. Hristos obligă bărbatul să păstreze fidelitate femeii și numește adulter chiar și privirea poftitoare, aruncată asupra femeii altuia. Numai Mântuitorul, în calitatea Sa de Fiul al lui Dumnezeu și al Fecioarei, putea reabilita femeia, ridicând-o din nou la statutul pe care l-a avut până la cădere.

Urmând modelul Mântuitorului, creștinismul a privit pentru prima dată femeia ca pe un om, considerând-o și pe ea o personalitate integră, nu mai puțin prețioasă pentru Dumnezeu decât bărbatul. Biserica lui Hristos ridică chiar legătura dintre bărbat și femeie la rangul de Sfântă Taină.

Pe lângă răspunderea primită prin actul Creației, de a aduce pe lume viața, femeia primește prin jertfa mântuitoare a lui Hristos, menirea de a umaniza și salva lumea prin transmiterea credinței și exemplul vieții ei, într-o lume desacralizată și chiar dezumanizată.

În consecință, femeia trebuie să întruchieze în ființa sa gingășia, delicatețea, blândețea, bunătața, frumusețea și sublimul. Ea trebuie să cultive celor din jurul ei - mai cu seamă soțului, și copiilor săi, precum și tuturor celor din sfera ei de activitate - tot ce are viața mai bun, mai ales, mai frumos și mai de preț. Femeia este îngerul păzitor al casei dar și al întregii societăți.

Oana-Elena Cucu

Manifestare de cult la Căsuța Filantropică

Duminică, 15 iulie a.c., a fost comemorat de către familia sa regretatul nostru enoriaș și prieten **Mihail Rozmarin**, săvârșit fulgerător din viață în urma unui stop cardio-respirator. Slujba și praznicul de pomenire la împlinirea celor



patruzeci de zile de la trecerea la cele veșnice s-au oficiat pe esplanada din fața Căsuței Filantropice, într-un cadru deosebit amenajat. Alături de soția Felicia, cei doi copii: Cristina și Vlad, de cele două mame Maria-Marcela și Zenovia, precum și de rudele familiei, a

fost prezent un număr de aproximativ 70 de persoane.

Cu deosebit respect, aducem la cunoștință tuturor celor interesați, faptul că spațiul de la Căsuța Filantropică poate deveni oricând gazdă primitoare organizării unor manifestări și acte de cult similare.



Cronicar

Având în vedere buna reușită a acțiunilor similare în anii precedenți, adresăm tuturor celor interesați, în special tinerilor și persoanelor ușor adaptabile condițiilor de mișcare și efort fizic, invitația noastră de a participa la

EXCURSIA PE MŪNTE

pe care ne dorim a o organiza.

Pentru a ne putea forma o imagine asupra grupului alături de care vom efectua această ascensiune **vă rugăm să vă anunțați intenția dumneavoastră și să vă înscrieți până la data de 19.08.2007:**

- la Pangarul bisericii, în zilele de duminică sau sârbătoare când se oficiază Sfânta Liturghie

SAU:

- Contactând Secretarul de redacție, Vasilica Onofrei: tel. 0741 706 602; e-mail și ID-messenger: redactor_sef@yahoo.com

Alte detalii organizatorice și informații privind traseul și prețul exact al excursiei vi le vom putea comunica în jurul datei de 10 august.